

# За физкультуру КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 15 (493)

Пятница, 14 апреля 1967 г.

Цена 1 коп. Год издания

тринадцатый

## ЗАВЕРШАЮЩИЙ ЭТАП

Учебный год в сети партпросвещения вступает в свою завершающую стадию.

10 апреля партийное бюро института провело совещание руководителей теоретических семинаров, кружков, пропагандистов и обсудило вопросы о ходе учебы в сети партпросвещения. Как показали выступления руководителей, большинство теоретических семинаров работает в полном соответствии с намеченными планами. Проведено 5—6 занятий. Очень хорошо работают семинары на кафедрах психологии и педагогики (руководитель А. Ц. Пуни), физиологии, спортивной медицины, гигиены (руководитель Н. В. Зимкин), гимнастики (руководитель М. В. Баранчиков), бассейна (руководитель С. Н. Славин), семинар работников библиотеки (руководитель И. Н. Решетень) и ряд других. Занятия проходят очень активно, на высоком идеино-теоретическом уровне, в ряде семинаров изучаются сложные философские проблемы, и здесь большую помощь оказывают консультанты С. П. Иванов, Б. И. Прученский.

В связи с болезнью руководителя несколько отстало от плана кафедра легкой атлетики, не большое отставание есть и на кафедре теории и истории физической культуры.

Нерегулярно работают кружок работников гаражи и некоторые другие.

В оставшиеся два месяца учебы необходимо принять все меры к полному завершению всей программы учебы как в теоретических семинарах, так и кружках. Партийные факультеты и АХЧ, партургурорги должны усилить контроль за ходом учебы. В июне по итогам учебы будет проведена конференция.

Т. КАНЕВЕЦ,  
зам. секретаря партбюро по идеологической работе

## Занесен на Доску почета



старший преподаватель  
по фехтованию  
Ю. В. ВАРГАНОВ

К 97-й годовщине  
со дня рождения  
В. И. Ленина

## ДОМАШНИЙ УЧИТЕЛЬ

В 1924—1925 гг. мне довелось встретиться и работать вместе с Василием Андреевичем Калашниковым, из уст которого я слышал о семье Ульяновых.

Я был избран руководителем университетской ячейки общества «Долой неграмотность» — массовой организации по ликвидации неграмотности среди взрослого населения (ОДН).

НА ГУБЕРНСКОМ съезде ОДН было избрано правление общества, в состав которого звали и меня. Пришел я на первое заседание правления. Перед тем, как начать деловую работу, председатель собрания сказал: «Дорогие товарищи, позовите

нашего общества, учителя В. И. Ленина — Василия Андреевича Калашникова».

С места поднялся и поклонился нам симпатичный старичок небольшого роста, крепкого телосложения, с мягкими, приятными чертами лица. Говорил он тихо и спокойно. Василий Андреевич было в это время 70 лет.

После деловой части, по нашей просьбе, Василий Андреевич рассказал нам о том, как он работал с отцом Ленина и обучал Анну, Александра и Владимира Ульяновых. Об отце Ленина вспоминал с беспредельной благодарностью.

Более года я встречался и работал вместе с В. А. Калашниковым в губернском правлении ОДН. Василий Андреевич очень старательно и добросовестно относился к делу: регулярно посыпал правление, вел методическую и учебную работу («Линк-без» — по тогдашней терминологии), как опытный учитель давал полезные советы по методике обучения неграмотных и малограмотных.

Василий Андреевич Калашников родился в 1855 году в городе Симбирске, в семье крестьянина. Педагогическую подготовку на звание сельского учителя получил под руководством Ильи Николаевича Ульянова, тогда директора народных училищ Симбирской губернии.

Надежда Константиновна Крупская приводит интересный факт,

связанный с работой Калашникова в чувашии школе и, главное, показывающий отца В. И. Ленина, как человека простого, доброго и справедливого.

На урок арифметики, где занятия вели Калашников, пришел Илья Николаевич Ульянов. Он вызвал к доске ученика Ваню Зайцева решить задачу, и Ваня успешно справился с ней. На другой день ученикам была дана самостоятельная письменная работа — сочинение на тему: «Впечатление сегодняшнего дня». Каждый мог писать свободно и о чем угодно.

Наш Ваня, после недолгого раздумья, написал о том, как он решил задачу, заданную господином директором И. Н. Ульяновым. В этой задаче повторялось слово «гравенник» (10 копеек). Но Илья Николаевич чуточку картавил и слово «гравенник» выговаривал «гтивенник». Это показалось Ване странным, и он написал в сочинении, что такой большой и ученый человек, как директор училища, не умеет произносить звук «р», а он, Ваня, это может делать правильно.

Через два дня Калашников швырнул Ване тетрадь и возмущенно сказал «свиньи». Ваня раскрыл тетрадь и увидел, что его сочинение перечеркнуто красным крестом и поставлена отметка — нуль.

В класс вошел Илья Николаевич, подошел к Ване, прочитал его сочинение и улыбнулся. По-

## ВСЕ НА КРОСС ПАМЯТИ НАШЕГО БОЕВОГО ТОВАРИЩА!

Наш традиционный 26-й кросс имени Владислава Себекина состоится 16 апреля в Кавголове. Старт в 12 часов.

25-й кросс им. В. Себекина был проведен в прошлом году 21 мая в Кавголове. На дистанции 1000 м со временем 2 мин. 35 сек. победителем был студент 1 курса педфака Г. Устинов и на 500 м — студентка III курса педфака — А. Хухарева — 1 мин. 27,5 сек.

Среди учебных групп первенство в кроссе завоевала 7-я группа II курса педфака. Среди коллективов института 1-е место заняла школа тренеров.

ПАРТИЙНЫМ БЮРО института утвержден план проведения 97-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, первомайского праздника и Дня Победы.

В состав праздничной комиссии включено 17 человек. Председатель комиссии — Б. В. Павлов, зам. председателя — Т. М. Каневец.

В период подготовки будет проведен ряд мероприятий, в которых должны принять активное участие все общественные организации института.

Мероприятия эти всем знакомы, они проводятся ежегодно, но в настоящем юбилейном году им придется особенное значение, все они должны проходить четко, образцово, интересно.

## НА ВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЙНЫМ ДАТАМ

Большое внимание будет уделено праздничному оформлению помещений, общежитий, стадиона, бассейна, гребной и кавголовской баз института.

В библиотеке и в общежитиях готовятся праздничные выставки литературы.

В учебных группах, а также для рабочих и служащих намечено проведение бесед и докладов, посвященных 97-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, первомайскому празднику и Дню Победы.

В течение апреля — мая в институте проводится кинофестиваль на темы ленинских дней и Дня Победы.

Первомайская демонстрация в юбилейном году предполагается особенно торжественной и массовой, поэтому подготовке к ней необходимо уделить большое внимание.

Местным комитетом к праздничным дням будут проведены проверка выполнения профгруппами соцобязательств и определение первых мест.

Г. МАЙСКИЙ

также с порученным ему делом справился успешно.

В 1923 году, когда Василий Андреевич жил в Смоленске, Анна Ильинична, бывшая его ученица, написала такую справку: «Сим удостоверлю, что Василий Андреевич Калашников был одним из лучших учителей народной школы в директорстве в Симбирской губернии отца моего, Ильи Николаевича Ульянова, и одним из наиболее любимых им. Вследствие этого он как раз ему поручил подготовку к гимназии меня и брата моего Александра, и Василий Андреевич занимался с нами целый год». («Советская Россия» за 3 апреля 1957 г.).

Когда Володе Ульянову исполнилось шесть с половиной лет, он выразил желание заниматься с тем же учителем, у которого учились Анна и Александр Ульяновы. Отец разрешил Володе брать уроки у Калашникова, хотя до поступления в гимназию оставалось еще два с половиной года. Василий Андреевич стал давать уроки Володе. Вот как описывает учитель своего, совсем еще юного, ученика: «Володя был одет в бледнорозовую рубашку, имел вьющиеся светло-рыжие волосы и почти такого же цвета глаза. Складки вокруг губ делали его лицо серьезным. Он был весьма аккуратен на уроках, ничем не развлекался, всяческое объяснение схватывал сразу. Па-

но с порученным ему делом справился успешно.

А. И. Елизарова-Ульянова сообщает, что В. А. Калашников в это время был еще совсем молодой человек, недавно окончивший учрежденные И. Н. Ульяновым в Симбирске педагогические курсы. У Василия Андреевича не было еще никакого опыта, да и сам он в семье директора народных училищ несколько робел. Од-

(Продолжение на 2-й стр.)

## СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

### БАСКЕТБОЛ

Розыгрыши первенства Ленинграда по баскетболу среди сильнейших коллективов города находятся в заключительной фазе.

Лидером 1-й группы по-прежнему является коллектив ЛИАПа. Наш институт несколько улучшил свое турнирное положение, но не совсем удачное выступление, особенно старших мужских и женских команд, не дает возможности пока войти в призовую тройку.

Радует игра нашей молодежной женской команды. Очевидно, она будет победителем розыгрыша первенства города.

В соревнованиях при-

нимают участие также команды детей и юношей. Наш детский коллектив выступает несколько лучше, чем команда взрослых.

В первом круге мы заняли третье место. Игры второго круга проходят благоприятно — мы надеемся закрепиться среди коллективов призеров.

В розыгрыше первенства города среди женских команд 1-й группы наша команда заняла третье место, а мужчины участвуют в финальной пульке

за право выхода в 1-ю группу. Проведены уже 2 игры, которые наши студенты выиграли (с ЛИАПом — 22:11 и с ВМУРЭ — 41:21).

### ВОЛЕЙБОЛ

Наши коллективы в составе шести команд выступают в розыгрыше первенства ДСО «Буревестник» по 1-й группе. Проведены 7 календар-

ных дней. Команды СКИФа имеют 106 очков и возглавляют турнирную таблицу.

Без поражений высту-

пают наши 1-я и 2-я женские команды, а остальные команды имеют по одному поражению.

Игры продолжаются, и розыгрыш будет закончен к 1 Мая.

## СОРЕВНОВАНИЯ С ДАЛЕКИМИ ДРУЗЬЯМИ

Легкоатлеты II курса спорта получили письмо из далекой Монголии. Это было в конце 1966 года.

Наши коллеги из Монгольского института физической культуры сообщили нам о своей жизни и учебе.

В своем ответе мы поблагодарили монгольских ребят за их инициативу и, в свою очередь, написали им про свои учебные и спортивные дела. Мы предложили провести заочные спортивные соревнования. Прошло немало времени, и вот в феврале мы получили небольшую бандероль. С нетерпением вскрыли мы ее и

увидели бархатный красный вымпел с 25 различными знаками, 25 открыток с теплыми словами привета и фотоснимок группы студентов.

В письме подробно описаны их результаты легкоатлетического соревнования:

Мужчины	Женщины
100 м 11.4 сек.	13.0 сек.
Длина ср 5 м 73 см	5 м 15 см
Высота ср 164 см	135 см
Копье 42 м 33 см	39 м 25 см
Ядро 11 м 50 см	14 м 65 см.

Наша группа легкоатлетов в ответ также провела соревнования. Результаты следующие:

Б. Шляхтенко бег на 50 м — 6,3 сек., прыжки в высоту А. Пажитков и Ю. Егоров ср — 185 м, толкание ядра В. Сазонов 14.05 м.

Результаты были оформлены протоколом и посланы в Монголию. Одновременно мы послали вымпел, спортивные и ленинградские значки, открытки с видами нашего города и снимки прошедших соревнований. Надеемся, что возникшая связь между студентами не погаснет, а разгорится еще ярче!

**М. ЛИНЕВ, Е. СИВКОВ,  
В. ТИНЬКОВ,** студенты  
II курса с/ф

**Будет так,  
как это было  
в 1917-м**

реля к памятному месту отправятся тысячи рабочих. По городу будут разъезжать извозчики коляски, броневики тех лет, маршировать отряды солдат в форме того времени.

Среди многочисленных колонн будет и отряд «айвазовцев», который понесет свой лозунг: «Хлеба». Он пройдет от Выборгского РК КПСС до Невы. Стремительные яркие факелы нарушают на время темноту ночи.

На площади Ленина у Финляндского вокзала «айвазовцы» вольются в общую праздничную колонну.

Выступят живые свидетели тех лет, старые большевики, хорошо знавшие Ленина. Будут исполнены старые революционные песни.

16 АПРЕЛЯ 1917 года (по новому стилю) в Петроград из эмиграции возвратился В. И. Ленин. Весть об этом еще накануне приезда Ильича разнеслась по городу.

Для встречи любимого воождя к Финляндскому вокзалу потекли людские потоки: солдаты, матроны, рабочие.

И вот полвека спустя этому событию как бы заново предстоит возродиться.

С наступлением темноты 16 ап-

**К 97-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина**

**ДОМАШНИЙ УЧИТЕЛЬ**

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

мять у него была настолько замечательной, что повторений не требовалось». (Журнал «Огонек» № 7 за 1926 год).

Василий Андреевич прямо-таки поразило раннее развитие и серьезное отношение к делу маленького Володи. Он удивительно хорошо и сознательно читал. По натуре был сметливый. Приводил впечатление здорового и сильного по физическому и духовному развитию.

После окончания педагогических курсов Василий Андреевич три года работал в чувашской Симбирской школе. Он сильно переутомился, так как работы было много и отдыхать не было возможности. У Калашникова заболела грудь, и он попросил Илью Николаевича перевести его учителем в село. Просьба была удовлетворена, и Василий Андреевич переехал учительствовать в селе Усолье Сызранского уезда,

Симбирской губернии. Работа сельского учителя дала возможность Калашникову лучше познакомиться с тяжелой долей крестьян. Он пишет поэму-памфлет «Больные», в которой гневно осуждает всех тех, кто угнетает людей труда. Особенно досталось в этой поэме духовенству, которое страхом и обманом старается превратить народ в рабов «алчных насильтников».

Можно сказать без преувеличения, что Илья Николаевич дал Калашникову «путевку в жизнь». При его содействии Калашников получил и педагогическое образование и работу. Илья Николаевич много помог Калашникову и методическими советами на первых порах учительской деятельности. Не удивительно, что Калашников

## К 50-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

### ПРЕДЛОЖЕНИЯ наших читателей

Оргкомитету института по подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции предлагаю разработать положение о почетном звании «Ветеран института». Это звание присваивать проработавшим в нашем институте 25 лет. Для вручения ветеранам изготовить специальный нагрудный знак и удостоверение (диплом).

Первое награждение приурочить к 50-летию Советской власти, а в дальнейшем — по достижении сотрудниками института соответствующего стажа работы.

И. САМСОНОВ

\*\*\*

Памятник П. Ф. Лесгафту в нашем институте расположен, по существу, на хозяйственном дворе. Справа от него гараж, слева — продуктовые склады, позади — свалка мусора.

Надо перенести и установить памятник на площадке, напротив главного входа в учебный корпус. Около памятника, в дополнение к имеющимся здесь красивым деревьям, разбить маленький скверик с клумбами цветов и поставить скамейки.

## ВИЗИТ ДРУЖБЫ

В одно из воскресений группа наших студентов была приглашена с показательными выступлениями в г. Кронштадт.

Наше путешествие началось с того, что два наших студента-фехтовальщика отстали от поезда. Напрасно ждали мы их на вокзале г. Ломоносова. Девушки, вооружившись их рапирами, выглядели весьма воинственно. Погода была неважная, но настроение приподнятое. С песнями и шутками (нас даже приняли за артистов гастрольного объединения) мы прибыли в легендарный город. На пристани нас встречали моряки и наши отставшие студенты.

Нам показали библиотеку, карт-компанию, накормили матросским обедом, который, надо заметить, мы съели с большим аппетитом. Затем мы отправились в матросский клуб, где состоялся бал для тех, кто любит спорт. Надо было продемонстрировать силу и мощь спортсменов

Института физкультуры и мы постарались.

Концерт состоял из наших выступлений, и вели мы его тоже сами. Сначала выступил Ю. Лаврентьев и рассказал несколько фельетонов на спортивную тему и был очень тепло встречен зрителями. Затем выступили наши гимнасты Л. Орловцева, Р. Губина, В. Высоцина, А. Шишко, Р. Хисамов и др.

Особенно тепло зрителями были встречены наши «Д'Артаньяны» (М. Аршакуни и М. Казаков). Судья, комментатор и конферансье был Э. Смирнов, который неплохо справлялся со всеми своими обязанностями. Наше выступление всем понравилось, мы были награждены грамотами.

Время прошло очень быстро. Мы чуть было не опоздали на последний пароход. Уставшие, но полные впечатлений, возвращались в матросский клуб, где состоялся бал для тех, кто любит спорт. Надо было продемонстрировать силу и мощь спортсменов

Г. БАРАНОВА

## ЗАЩИТИЛИ ДИССЕРТАЦИИ

На заседании ученого совета 30 марта два воспитанника института защитили кандидатские диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук.

Выпускник 1955 г. Таджиев М. У., ныне заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер Узбекистана, зав. кафедрой гимнастики Узбекского института физической культуры защитил диссер-

тацию на тему: «Исследование техники сложных акробатических упражнений в связи с рационализацией методики обучения».

Выпускник 1959 г. А. К. Чупрун, мастер спорта, заведующий кафедрой гребного и лыжного спорта Волгоградского института физической культуры защитил диссертацию на тему: «Исследование методики тренировки юных гребцов (16—18 лет) на байдарках и каноэ».

Симбирской губернии. Работа сельского учителя дала возможность Калашникову лучше познакомиться с тяжелой долей крестьян. Он пишет поэму-памфлет «Больные», в которой гневно осуждает всех тех, кто угнетает людей труда. Особенно досталось в этой поэме духовенству, которое страхом и обманом старается превратить народ в рабов «алчных насильтников».

Можно сказать без преувеличения, что Илья Николаевич дал Калашникову «путевку в жизнь».

«Образ Ильи Николаевича встал передо мною во весь рост, сияя светлой звездой чистоты идеалиста, доступности для учителей и учительниц во всякое время, готовности во всем оказывать им помочь, всеми силами его гуманинейшей души» (В. А. Калашников. «Юбилейный сборник памяти Ильи Николаевича Ульянова». Пенза. 1925, стр. 47). Замечу, что слово «идеалист» имеет здесь не философское значение, как принадлежность к лагерю идеализма. В данном случае идеалист — это носитель высоких, светлых идеалов, стремлений, человек, отдавший всю свою жизнь делу народного просвещения и обще-

ственного прогресса. Таким человеком и был Илья Николаевич Ульянов. Его высокая принципиальность, моральная чистота, правдивость, доброта, деловитость оказали огромное влияние на формирование личности Ленина.

В 1922 году Василий Андреевич встретился с дорогой его сердцу семьей. Ездил в Москву,

где возобновил личное знакомство с Анной Ильиничной, Марией Ильиничной и Дмитрием Ильиным. Владимир Ильич был в это время серьезно болен, и к нему никого не могли допустить.

Василий Андреевич Калашников умер в 1935 году в возрасте 80 лет в г. Смоленске.

Р. МАРЧЕНКОВ,  
доцент